

РОЛЯТА НА СТАТИСТИКАТА ЗА ДЪРЖАВНОТО УПРАВ- ЛЕНИЕ В УСЛОВИЯТА НА ГЛОБАЛИЗИРАЩАТА СЕ ИКОНОМИКА

Държавното управление на всяка страна се нуждае от информация, която позволява разработването на програми за развитието на икономиката и обществото като цяло. Целта е постигането на по-висок жизнен стандарт. Средство-

то за постигането на тази цел е непрекъснато развитие и разширяване на свободния пазар. Икономическите анализатори са категорични, че единствено свободният пазар на капитализма е най-добрата система за ефективно създаване и разпределяне на доходи. Постепенно този пазар се трансформира в глобален и на практика през новия XXI век той няма алтернатива. Важна индикация за успешно навлизане на една страна в глобализацията се свят е, когато икономиката отбелязва растеж, а влиянието на политиката намалява.

Ролята на статистиката има съществена роля и задачи за създаването на необходимите условия и възможности за позитивно дефиниране и изпълнение на управленски решения. Тези задачи на статистиката могат да се групират в две основни направления:

- Създаване на достоверна и в съкратени срокове информация, която непосредствено може да се превърне в превантивни управленски решения.
- Създаване на последваща информация, която отразява ефективността на управленските решения и подсказва подходи за окончателни решения на проблемите, ако това е необходимо.

Принципно и накратко пътят за достигане на крайната цел може да се раздели на три етапа:

- осъществяване на реални социални изследвания, използвайки инструментариума на статистиката;
- реализиране на последващ статистически анализ, за да се очертаят релефно и отчетливо проблемните области в наблюдаваните процеси и явления;
- превръщане на аналитичните статистически характеристики в конкретни нормативни документи и постановления за управление.

Сливането на тези три етапа в едно цяло означава постигането на една полезна хармония между управлявани и управляващи. Първите два етапа могат да се представят и като задължителния и необходим емпиричен материал за достигането до рационални управленски решения. В бъдещите години на новото хилядолетие в обхвата на статистическите изследвания все повече ще попадат явления и процеси, характеризиращи се с по-голяма сложност, комплексност и скоротечност. Очевидно бързата реакция за отразяване на промените ще бъде от решаващо значение. Известно е, че важно и решаващо предимство на статистическия метод на изследване е свързането на